

## ZPRÁVY

## Výstava léčivých rostlin v Brně

Již tradičně na konci června byla návštěvníkům zahrady Centra léčivých rostlin Lékařské fakulty Masarykovy univerzity v Brně na Kraví hoře představena a vystavena řada léčivých rostlin a bylin. Letos se uskutečnil mezi 22. červnem až 1. červencem 2018 již 56. ročník.



Obr. 1. Vystavená rostlina šalvěj bílá (*Salvia apiana* Jepson)

Na ploše téměř jednoho hektaru bylo možné si prohlédnout široký sortiment léčivých, tonizujících, dietetických, kořeninových, aromatických i jedovatých rostlin. Nechyběla kromě domácí ani cizokrajná květena. V zahradním areálu bylo pak možné spatřit na 800 druhů a odrůd mnohých rostlin, a jednalo se tak o největší živou sbírku léčivých rostlin v České republice. U řady rostlin bylo možné se začíst do podrobnějších informací o dané rostlině, jejím původu, účinných látkách, možnosti použití anebo i zajímavostech.

Například: Šalvěj bílá – *Salvia apiana* Jepson, čeled': Lamiaceae – hluchavkovité

*Tento keřovitý druh šalvěje přirozeně roste v areálu zasahujícím západní pomezí USA a Mexika, z čehož plyne, že v našich podmínkách není zimovzdorný. Dorůstá výšky kolem 1–1,5 metru, roste v různých společenstvech od nížin do hor, preferuje přitom výslunná stanoviště s chudou, propustnou půdou.*

*Domorodí obyvatelé používali smotané listy k vykuřování obydlí s vírou, že tím vyženou nečisté entity z domu i z lidí. Některé indiánské kmeny přidávaly mletá semena do mouky, odvar z listů byl využíván při nemocech z nachlazení.*

*Moderní věda zjistila, že látky obsažené v této šalvěji brzdí růst některých patogenů (bakterie *Staphylococcus aureus*, *Bacillus subtilis* a kvasinky z rodu *Candida*).*

Doufáme, že se i v příštím roce se výstava uskuteční, mnohé návštěvníky nadchne či překvapí rozmanitost jednotlivých rostlin či bylin a i nadále bude šířit v široké veřejnosti povědomost o prospěšnosti a kráse léčivých rostlin.

M. Šudomová, Muzeum Brněnska  
Památník písemnictví na Moravě, Předklášteří  
S. T. S. Hassan,  
Veterinární a farmaceutická univerzita, Brno